

“齐鲁工匠”曹晓燕的陶艺扶贫情缘

出生于郓城县黄集镇曹西村的曹晓燕，自幼受姥姥的熏陶，与陶艺结下不解之缘，15岁时便掌握了制陶技艺。如今40岁的她，积累了非常严谨的手拉技巧与丰富独特的柴烧经验，对陶瓷的材质泥料、造型创意、成形工艺、焙烧技术等形成了自己独到的理解和认识，练就了一身“绝技”。

记者日前在位于菏泽高新区黄河陶瓷博物馆有限公司曹晓燕齐鲁工匠创新工作室见到她时，她正在赶制一位香港客户的订单。一件件陶坯经过曹晓燕的雕刻慢慢“活”了起来，又通过上釉、烧窑等过程逐渐变得栩栩如生。

制作每一件作品时，曹晓燕都十分投入，记者不忍打扰。工作间隙，她向记者讲述了陶艺创业之初的艰辛：“刚开始制作陶器时，我都是推个车子拉到集市上去卖。那时，几乎没有客户，也不知道怎么打开市场，后来就一

家店一家店地送样品，他们销售完再给我们结算，这样总算有点收入了。”

2003年，参加的一次展销会，让曹晓燕迎来了第一个工艺产品大单：一位在北京经销艺术品的老板订了1000套手工陶瓷杯子。

“当时我和老公高兴坏了，为了在3个月之内完成订单，我们夫妻二人加班加点干活，每天就吃两顿饭。当时正值严冬，制作陶瓷产品对环境温度和湿度都有很高的要求，一不能用暖气，二不能开空调，否则泥料干得快，产品成型率就低。我们冻得手上一道道的血口子，不小心碰一下就钻心地疼。为了制作一件好的作品，经常一坐就是七八个小时，等完成订单，我们夫妻二人都瘦了一圈，手上的冻伤肿得和馒头一样，直到现在还留有疤痕。”当时的艰辛，曹晓燕仍记忆犹新。

有了这批工艺品订单，曹晓燕的工艺品逐步有了市场。为了全身心投

入陶瓷设计创作中，陶晓燕几乎无暇顾及家人，甚至都不敢要孩子，公婆对此也多有埋怨。直至去年，曹晓燕才圆了一家人的孩子梦。

“当时面对家人的不理解，我也犹豫过，我的努力究竟是为了什么？”曹晓燕告诉记者，直到她的一次经历，让她坚定了自己的那份执着。

“那是我在回家看望父母的路上，遇到邻居家的一个单亲妈妈和她六七岁的女儿。为了照顾女儿，邻居不能出去打工，每天骑自行车去县城跟着大货车卸货，一天也就挣个三四十块钱。看着一个女人为了养活自己的女儿这么辛苦，晚上我失眠了，我决定教她手艺。经过几个月的努力，她就做出了像样的产品，我帮她销售，让她在城也有了一份可观的收入。”曹晓燕高兴地告诉记者，后来参与进来的姐妹越来越多。

这件事情让曹晓燕顿感通过陶瓷

找到了人生的意义。为了更好地传承和发展陶瓷产业，促进更多的妇女居家就业，在曹晓燕的努力争取下，成立了工艺品制作培训中心。通过“公司+协会+合作社”、“非遗+扶贫就业工坊”的模式助力乡村振兴。如今，她们加工的工艺品远销国内外，带动了周边几十个村庄上千余人就业，助力百余脱贫。

2016年，曹晓燕被评为中国手工艺术美术大师。2017年，曹晓燕光荣当选为中共菏泽市第十三次党代会代表。2017年，被山东省人民政府授予“齐鲁首席技师”称号。2018年，被授予“山东省三八红旗手”称号。2018年被选树命名为“齐鲁工匠”，同时被授予山东省富民兴鲁劳动奖章。

“我出生在农村，成长在农村，创业在农村，更是怀着一颗感恩之心，希望通过陶艺帮助更多的人，让更多的人看到陶艺之美。”曹晓燕说。

记者 王浩



小小微信群 村务连心桥

“当时建微信群的想法很简单，就是想把全村人都聚拢在一起，尤其是在外打工的村民。”3月18日，定陶区冉堌镇王庄村党支部书记王中雨告诉记者，王庄村802人，有近三分之一的人在外面务工经商。以前满意度调查电话询问村里的生产生活环境等问题时，大伙儿都不清楚。而眼下，在王庄村，村两委建立的党员群众服务中心微信群，已成为党群连心的纽带、乡村振兴的有力推手。

王庄村党群微信群的群主是25岁的村民王闯，目前，他正在上海打工。他说：“以前，一年到头听不到村里的消息，自从建立微信群后，村里有什么事情，我们都能第一时间知道。”

微信群一建立，群众就纷纷响应加入。王中雨说：“现在已经有125位村民入群，人数还在增加中。”一个微信群的建立，让留守村民与外出村民在网上聚到了一起。

王庄村的党务村务工作，与村民切身利益相关的通知、文件，都会第一时间在党群微信群公开发布。“群里第一次评选村内道德模范，与村两委成员沟通时，他们都有顾虑，担心人多嘴杂，影响村两委的公信力，但事实证明，只要做到公平公正，这种担心就是多余的，反倒让村两委在村里的威信越来越高。”王中雨说。

王庄村党支部要求，党群微信群里反映的问题，村干部必须第一时间回复。村民王中庆在地边种了一排杨树，随着杨树苗壮成长，枝干遮挡住邻地村民王新立种植的小麦。由于王中庆常年在外打工，无法回来解决问题。看到群里村民王新立的“抗议”，王中雨第一时间通过微信与王中庆取得了联系，并给王中庆提供了解决方案。得到王中庆的同意后，砍掉杨树并售卖，王中雨通过微信视频让王中庆看到现场操作情况，及时将款项转给了王中庆。

村干部的努力赢得了村民的信任。新农合、新农保、电费、水费、卫生费等费用的收取，以前是老大难问题，现在村民都是主动通过微信群转账。

“家门口的垃圾桶已经满了，请村委会通知安排清理。”“我家附近的空地由我负责绿化……”每天，王庄村党群微信群里，大家你一言我一语，讨论得很热闹。王中雨说，村里在街道两旁、房前屋后、路边空地、闲置宅基地、废弃坑塘等处种植苗木，由村委会提供树苗，农户栽植管理，收益按照三七比例分成，既美化了村容村貌，又利用了闲置土地，增加了收入。“通过微信群的宣传，有了在外村民的理解和支持，村里工作好做多了。”王中雨说。

去年底，村里亮化工程出现3万元资金缺口，消息在党群微信群上一透露，在外的乡亲们纷纷响应，捐款支持，资金问题迎刃而解。现在，72盏路灯遍布全村，村民晚上走在村里，到处是亮堂堂的。

通讯员 袁伟娜 记者 刘卫国

张湾镇农村人居环境整治工作全面展开

本报讯（通讯员 张广亮 顾云娇）

“这蓄热式电暖气可比煤球炉强多了，又干净还环保。”3月14日下午，说起电改煤的好处，定陶区张湾镇蔡楼村乡村医生蔡生中高兴得合不拢嘴。

2016年腊月初一凌晨3点，蔡中生和妻子因为用煤炉取暖中了煤毒，幸亏被到他卫生室看病的村民发觉，及时送到市立医院，夫妻俩才捡回了性命。想起当时的情景，蔡中生现在还心有余悸。因此，2018年9月，当镇里号召电改煤时，蔡中生就积极报了名。蔡楼村干部蔡江介绍说，镇里推广的电改煤包括一个电磁炉、一个空调、一个蓄热式电暖气，总价值7000多元，只收取510元，村里共有200户人家进行了电改煤。

定陶区张湾镇以“清洁村庄助力乡村振兴”为主题，突出问题导向、目标导向、结果导向，着力解决村庄环境

脏乱差问题，全面扎实推进农村人居环境整治，取得良好效果。

针对一些村民敬老爱老、环保意识淡薄，在集市乱搭乱建等问题，该镇研究制定了《张湾镇农村人居环境综合整治集中行动实施方案》，在做好宣传发动的基础上，重点在乡风文明、马路市场治理、镇村保洁、推行“七改”上重点发力。全镇共评选县区级道德模范8人，镇级道德模范1128人，引导社会风气不断好转。开展占道经营集中整治活动30余次，清除占道摊位500余个、迁移摊点300余个。新购入900个垃圾桶，保证村内垃圾日产日清。

投资150万元在镇驻地新建910平方米综合文化站，配套建设8000平方米文体广场。全镇共改厕589户，电改煤500户，气改煤548户，绿化村边裸露土地1800平方米，村容村貌大为改观。

40部新能源公交车鄄城投运

本报讯（通讯员 陈正国）3月22日，鄄城县在城乡公交枢纽站举行城市公交开通仪式，40部新能源城市公交车正式投入运营。

公共交通是城市的窗口，公交车是城市流动的风景。鄄城县委书记、县政府高度重视公交事业发展，已连续3年把城乡公交一体化纳入政府“十大民生实事”之一，首批40部新能源电动公交车在城区正式投入运营，标志着鄄城县公交事业在建设文明城区、营

造美丽家园方面又向前迈进了一大步，对改善广大城区居民出行条件、加快城区建设步伐、提升城市形象和品位必将起到积极的推动作用。

据了解，目前鄄城县已规划城乡公交线路45条，其中城区线路6条，城乡线路39条；共投入运营公交车206部，其中城区40部，城乡166部，全部为新能源电动公交车；建成公交站亭488个，其中城区129个，农村359个。

成武县纪检监察注重审查调查质量

本报讯（通讯员 刘蓝翔 杨娜娜）为适应纪检监察体制改革新形势新要求，不断增强纪检监察干部队伍素质和本领，进一步提高全县纪检监察机关审查调查工作水平，成武县纪委监委把2019年作为审查调查质量提升年，严把信访举报、监督管理、审查调查、审理、处分决定执行、归档管理等环节，全链条规范完善，全面提高审查调查质量和效果，以此为抓手，整体推进纪律监督、监察监督、巡察监督、派驻监督及宣传教育、干部队伍建设高质量发展。

为保障审查调查质量提升年活动的顺利开展，

该县纪委监委成立了以县委常委、县纪委书记、县监委主任葛广亮为组长的审查调查质量提升年活动领导小组，强化对全员的学习培训，提高纪检监察干部的政策水平、业务能力和实战能力；制定《审查调查质量提升年活动方案》《审查调查质量考评办法》，严格考核评估；健全内部监督制约机制，开展岗位廉政风险排查防控，加强对纪检监察干部八小时以外的监督，定期组织保密知识学习，保密纪律检查，对涉及纪检监察干部的信访举报必核必查，严防“灯下黑”，打造忠诚干净担当纪检监察铁军，推动全县纪检监察工作走在前列。

骆驼驮出致富路

——记鄄城县富春乡郝庄村致富能手任勤柱

“我们带着骆驼到全国各地的景点供游人拍照留念，人多的时候每天能收入几百元钱。”任勤柱说。其实，这也是一项很辛苦的行业，他们开车拉着骆驼往返在各个城市乡野，晚上为了看着骆驼，他们几乎都是睡在车上。

任勤柱家里孩子多，负担重，他几乎常年都在外面牵着骆驼给人拍照，无论春夏秋冬，吃住都在车上，其中的艰辛可想而知。“我家有5个孩子，四个都是大学生。现在一个考上了公务员，一个考上了研究生，全是靠我带骆驼拍照供出来的。”任勤柱自豪地说。

非典期间他瞄准了金银花种植

2002年，全国爆发非典，任勤柱被滞留在了家中。他看到别人种植的金银花在非典期间卖上了好价钱，而且金银花种植比他整天牵着骆驼拍照要轻松多了，任勤柱有点心动。

当得知种植金银花前期投资非常高时，任勤柱心里非常失落。这些年虽然他靠着骆驼挣了不少钱，但是全都用

在孩子们身上，家中并没有多少存款。从那时起，任勤柱就牵着骆驼攒足了劲地挣钱。

在2010年他有了一定的积蓄，正式开始了金银花种植之路。“当时我一共投资了10多万元钱，从临沂购置来了一批金银花苗，在村里流转了55亩土地，就开始种了。”任勤柱说。

由于刚开始种植，技术跟不上，前两年任勤柱几乎没挣到钱。“这几年好多了，技术有了，销路也铺开了，都是客户自己过来买，比前两年四处奔波要强多了。”任勤柱说。金银花种植非常省事，它几乎可以抗拒所有的气候灾害，而且一次种植可以受益20年。

致富路上再次带上乡邻

金银花从每年的5月份开始开花，一直持续到9月份，在这期间“采花”就成了重中之重，只有把成熟的花摘采下来，后面才能源源不断地开出新的花来。

这个时候，每天都会有70多人在田里忙碌着。他们大多是郝庄村村民，也

有一部分外村的。他们有的是在家照顾孩子的妇女，其中有三名是村里的贫困户。今年已经60多岁的冯子印告诉记者：“我家就是郝庄村的，走几步路就过来。年纪大了，出去打工也没人用了，到这里摘花挣点钱多少能补贴点家里。”

不仅如此，任勤柱还将金银花苗卖给了些村民，不仅免费提供给他们技术，还全部回收所采摘的花。“我们村里人没少跟着他沾了光，当初跟着他学养骆驼，现在又跟着他学种金银花。以后，指不定他还能想起什么致富的门道呢。”冯子印笑着说。

现在，任勤柱的孩子们各自有了自己的工作和生活，也都有了收入。但是，每年春节前后，地里不忙的时候，任勤柱仍然牵着他的那只骆驼去给游人拍照。

“孩子们都不想让我再去拍照了，但是我是闲不住啊。再说了，骆驼陪了我30多年，我不能说丢就丢了。”任勤柱摸着他的骆驼，眼睛里全是不舍。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞



倾心帮扶贫困人口

日前，在牡丹区小留镇陆庄村扶贫车间内，工人们正在紧张有序地工作。据了解，该车间招引的是劳动密集型企业，以制作某品牌电磁炉控制板为主，目前已吸纳周边村庄260余人就业。其中贫困人口为优先录用，月工资收入2000元以上，比一般从业人员收入高10个百分点。

记者 郭阳阳 摄